



3月28日,在湖南永州道县白马渡镇樟坊村,村民在农田里育早稻秧苗。三月春暖,田间地头一派忙碌景象。新华社发(何红福摄)



3月27日,茶农在浙江湖州长兴县和平镇滩龙桥村的高山茶园采茶。清明临近,茶农抓紧时间制作新茶供应市场。新华社发(伊凡摄)

## 习近平等领导同志向东航飞行事故遇难同胞默哀

新华社北京3月28日电 3月28日下午,中共中央政治局召开会议,研究近期有关工作。会议

开始时,经中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平提议,出席会议的中共中央政治局委员

等全体起立,向“3·21”东航MU5735航空器飞行事故遇难同胞默哀。



贵黄高速预计年内全线贯通

▲3月28日拍摄的晨雾中的贵黄高速公路阳宝山特大桥和石头寨特大桥。目前,贵阳至黄平高速公路主线项目建设已进入收尾阶段,预计今年内全线贯通。新华社记者杨文斌摄

### 新华全媒头条

具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延至我国28个省份。3月份以来,本土感染者累计突破7万,中高风险区一度超过600个……我国防疫抗疫工作面临严峻挑战。

直面风浪,把舵领航。

3月17日,中共中央政治局常务委员会召开会议,分析新冠肺炎疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。习近平总书记指出,“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”“统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。

面对世纪疫情的跌宕起伏,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,以科学之策应对非常之难,以办好发展和安全两件大事的非凡实践,团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

### 从严从紧——“始终绷紧疫情防控这根弦”

起病隐匿、传染性强、单日新增感染者最高超过6000例……狡猾的奥密克戎变异株让防控变得异常困难。

近期我国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,数量相继超过2020年的18起、2021年的30余起。

习近平总书记始终关注着疫情演变态势,牵挂着人民群众的身体健康和生命安全。

“突出口岸地区疫情防控这个重点,守住不出现疫情规模性反弹的底线。”今年3月5日,在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,习近平总书记对当前疫情防控提出明确要求。

4天后,针对在多地扩散的疫情,习近平总书记又作出重要批示:当前疫情发展很快,散发面广,染疫人数大增,务必责成各有关部门和地方从严从紧开展防控工作。

3月17日的中共中央政治局常委会会议,部署从严抓好疫情防控工作,从思想上、行动上对当前和下一步我国抗疫工作进行全面动员和周密安排。

“始终坚持人民至上、生命至上”“尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。习近平总书记在会上强调,各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。

关键时刻,以习近平同志为核心的党中央审时度势、科学研判,给出有力回答,指出明确方向——“坚持就是胜利”。

人们不禁想起两年多前的一幕:2020年1月25日,大年初一,中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政治局常委坐在一起。习近平总书记表情凝重:“大年三十我夜不能寐。”

“生命重于泰山。疫情就是命令,防控就是责任”“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”……

在疫情来势汹汹的危急时刻,以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音。

两年多来,病毒频繁变异,形势不断演变。对于疫情防控,习近平总书记始终亲自指挥、亲自部署,变的是不同阶段的疫情防控策略,不变的是贯穿其中的鲜明主题:坚持以人民为中心,把人民放在心中最高位置。

“宁可十防九空,绝不可失防万一。”

“尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。”

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”

……

话语掷地有声,措施坚定不移。事关亿万人民群众的生命健康安全,就没有商量的余地。这就是大党大国领袖对于人民生命健康安全高度负责的鲜明态度和义不容辞的使命担当。

正是在“人民至上、生命至上”理

## 『始终坚持人民至上、生命至上』

### 习近平总书记指挥打好统筹疫情防控和经济社会发展之战述评

作,提高防控的科学性、精准性。”春节前夕,习近平总书记在山西考察调研时,就针对全球疫情呈现新的特点,防控风险增大提出明确要求。

严谨的科学论证证明:以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年群体的现实国情,如不及时从严防控,最终将形成规模性反弹,中国医疗体系面临击穿危险,后果不堪设想。吉林、上海等地迅速增高的病例,已发出了强烈警示。

有研究表明,虽然奥密克戎变异株流行期间的病死率确实下降了,但同期因疫情造成的死亡总数却高于德尔塔变异株流行的同期死亡数,奥密克戎变异株流行的危害依然严重。

“坚持科学精准、动态清零”——面对疫情跌宕对群众生命安全和身体健康带来的威胁,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明。

习近平总书记多次强调,疫情还没有过去,一旦有事,蔓延起来非常快,一旦发现要采取严格处置措施,绝不松动,绝不手软。

奥密克戎变异株流行后,世界多个国家和地区的疫情水平在短时间里突然上扬。正是因为中国采取了一系列有效干预措施,这条原本陡峭的曲线趋于平缓……

3月17日的中共中央政治局常委会会议强调,各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,党政同责,齐抓共管,做到守土有责、守土尽责,提高防疫本领。要加强组织领导,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。

习近平总书记深刻指出,疫情防控是“国之大者”。

呵护好14亿多中国人民的生命健康,就是比天还大的事。

### 精准防控——“努力用最小的代价实现最大的防控效果”

3月17日,习近平总书记就精准防控作出战略指引:“要提高科学精准防控水平,不断优化疫情防控举措”“努力用最小的代价实现最大的防控效果”。

治国理政千头万绪,习近平总书记向来重视“精准”二字。

从脱贫攻坚的“聚焦精准发力”,到深化改革“对准焦距,找准穴位”,到城市管理“应该像绣花一样精细”,到要求对干部开展精准化的培训……“精准,是现代化治理能力的卓越体现。”

针对突如其来的疫情,习近平总书记早在2020年1月召开的中共中央政治局常委会会议上就提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求。

面对复杂的世纪疫情,同传播速度更快、隐匿性更强的变异株较量,实现“动态清零”,关键就在“精准”。

这是中国方案的精准,在关键要害处,集中发力——

近期疫情“破防”,均由境外输入引发。点多、线长、面广,当前我国疫情防控的重中之重,正是外防输入。

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”,2020年全国两会上,习近平总书记就参加湖北代表团审议时就强调,持续抓好外防输入、内防反弹工作,决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

习近平总书记多次强调,目前疫情防控最大的风险是来自境外,外防输入一刻也不能放松,要压实口岸地区防控责任,充实口岸防控力量,健全常态化防控机制,补齐短板弱项,筑牢外防输入防线。

划定缓冲区,实行差异化管理;一口岸一对策,实行非接触式货物交接模式……中国精准完善口岸城市疫情防控机制,以最小的社会成本,不断筑牢外防输入“篱笆墙”。

阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、奥密克戎……不断出现的新病毒变异株,让防控变得异常困难,也促使人类不断调整应对手段。

(下转2版)

## 国务院印发《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》 “有宝家庭”迎来减税“红包”

据新华社北京3月28日电(记者申铨、王雨箫)事关广大“有宝家庭”,3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策28日正式公布。国务院印发《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》,明确了政策实施的具体安排。

3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除,是一项减税政策,通过给符合条件的监护人增加相应的个税扣除额度来减少个税税基,从而减轻个税负担。

去年发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出,“研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。今年的政府工作报告也作出部署,提出“将3岁以下婴幼

儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。

此次印发的通知明确了政策实施的具体安排:自2022年1月1日起,纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出,在计算缴纳个人所得税前,按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。

“这是一项普惠性的税收优惠政策,政策适用面为所有养育3岁以下婴幼儿的家庭,无论是家有一孩、二孩或是三孩,都可以享受。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

在具体扣除方式上,父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除,即一人按照每月1000元标准扣除;也可以选择由双方分别按扣除标

准的50%扣除,即两人各按照每月500元扣除。监护人不是父母的,也可以按照规定扣除。具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

业内人士介绍,对于这项政策,不同纳税人享受到的个税减免力度会有差异。如果家中有多名婴幼儿,政策减免力度可以叠加。最终能减免多少个税,要看纳税人适用的具体税率情况。

“这项政策发布后,我国个税制度进一步完善优化。”李旭红说,目前来看,我国个税专项附加扣除政策已基本上考虑了纳税人不同阶段的负担情况,包括婴幼儿照护费用、子女教育经费、继续教育费用、住房贷款利息、住房租金、大病医疗支出、赡养老人费用,有助于减轻广大百姓尤其是中低收入人群的税收负担,有助于进一步改善民生。

## 努力帮助企业渡过难关

### 深圳统筹疫情防控和经济社会发展一线见闻

#### 抗疫情抓发展

新华社深圳3月28日电(记者周科、印朋、王丰)记者28日在深圳这座全国性经济中心城市看到,在统筹疫情防控和经济社会发展相关政策支持下,无论是企业生产车间,还是项目工地、港口码头,各种生产建设正忙碌起来。

一条条生产线上,机器奋力运转,工人们佩戴口罩,在各自岗位上熟练操作……走进位于深圳龙华区的富士胶片制造(深圳)有限公司生产车间,一股奋起直追订单、抢生产的火热气息,扑面而来。

“我们要力争把生产时间抢回来。”公司总经理长尾敏晴说,在抓好疫情防控的基础上,公司加大招聘力度,扩充队伍,采取作业两班倒等方式,全力以赴抢进度,目前员工已全部到岗。

今年2月以来,深圳持续遭遇奥密克戎病毒带来的疫情冲击,疫情呈现点多、面广、散发的特点,给这座人口密度高、流动性大的城市带来严峻挑战。在疫情防控进入最吃劲的紧要

关头,深圳果断按下“慢行键”,以空间换时间,有效遏制疫情蔓延势头。

“滴,体温正常,欢迎入场!”28日清晨6时,在中建三局南山医院改扩建项目工地,近2000名工人陆续进驻工地开展作业。现场机器轰鸣,烟花飞溅,吊车高耸挥舞长臂,施工车辆往来穿梭。

“项目工地到岗率达100%,各标段已全面恢复施工,我们对工人实行‘两点一线’闭环管理。”承建方中建三局项目负责人符志伟说,目前项目二期一标段已完成全部结构施工,工程整体完成85%,预计于今年9月竣工交付。

记者在盐田港看到,港区内船舶穿梭不停,数以万计的集装箱正紧张有序地发往世界各地。为加快船舶进出港审批手续,深圳海事部门坚持远程监督和现场检查相结合,通过船舶自动识别系统,视频监控、无人机电子巡航等手段,开辟绿色通道为进出港货轮提供便利。

管理人口2000多万,市场主体超380万户,对于深圳而言,这两个庞大数字是经济社会发展的优势,也是疫情防控背景下的重大挑战。一些企业,特别是

中小微企业短期内面临经营成本上升和营业收入下降的“双重压力”。为此,深圳3月25日发布应对新冠肺炎疫情进一步帮助市场主体纾困解难若干措施,把降低成本作为政策实施的重要发力点,围绕房租租金减免、减轻水电气费用负担、疫情消杀补贴、缓缴社会保险费等方面,拿出真金白银助企纾困。

“在房屋租金减免方面,我们在龙华区的4家实体店能减免30多万元租金,这是实实在在的真金白银支持!”深圳国瓷永丰源股份有限公司副总裁郭京洲说,“目前公司员工100%到岗,7条窑炉同时开工,在手的订单已经排到了今年6月。”

在深圳齐心集团股份有限公司物流中心大楼,高速分拣线传送带每小时送出3500件包裹,包括文件夹在内的各式办公用品将销往世界各地。齐心集团品牌市场部总经理杨俊说,公司已收到政府发放的数十万元扶持资金,进一步提振了发展信心。

经初步测算,若干措施可惠及租户约2.27万户,预计将为全市市场主体减负超750亿元。